



锚定奋斗目标 汇聚信心力量 ——从全国两会看“十四五”规划收官之年

新华社记者

2025年，“十四五”规划收官之年。国内生产总值增长5%左右；居民收入增长和经济增长同步；根据形势变化动态调整政策，提高宏观调控的前瞻性、针对性、有效性……5日提请十四届全国人大三次会议审议的政府工作报告，按照党中央决策部署，明确今年我国发展主要预期目标和宏观政策取向，部署政府工作任务。

代表委员们表示，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，锚定奋斗目标，汇聚信心力量，我们有条件有能力高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。

锚定“5%左右”的目标 推动经济持续回升向好

2024年，国内生产总值达到134.9万亿元、增长5%，粮食产量首次跃上1.4万亿斤新台阶，新能源汽车年产量突破1300万辆……政府工作报告中的一组组数字，让人倍感振奋。

过去一年的成绩来之不易，为实现“十四五”规划目标任务奠定了坚实基础，再次印证了中国经济从来都是在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大。”全国人大代表、清华大学政治经济学研究中心主任蔡继明说。

知之愈明，行之愈笃。

2025年，外部环境更趋复杂严峻，经济回升向好基础还不稳固。打好“十四五”收官战，必须迎难而上、奋发有为，坚定不移办好自己的事，努力把各方面积极因素转化为发展实绩。

坚持目标引领，稳中求进、以进促稳——

发展是解决我国一切问题的基础和关键。“十四五”以来，我国经济体量先后突破110万亿元、120万亿元、130万亿元，经济增速在全球主要经济体中位居前列。

政府工作报告明确，今年“国内生产总值增长5%左右”。

“今年设定的增长目标，兼顾需要与可能，既是稳就业、防风险、惠民生的需要，也与中长期发展目标相衔接，突出鲜明导向。”全国政协委员、南方科技大学副校长全球主要经济体中位居前列。

多位代表委员表示，5%左右的增速目标，符合现阶段我国潜在经济增长水平，经过努力可以实现。

根据5日提请审查的计划报告，宏观政策还有加力空间，通过进一步全面深化改革开放创新，加大宏观政策实施力度，可以有效激发新的发展动能，有能力、有条件实现这一预期目标。

粮食产量由去年的“1.3万亿斤以上”增加到“1.4万亿斤左右”，单位GDP能耗由去年的“降低2.5%左右”调整为“降低3%左右”，城镇新增就业保持“1200万人以上”……

“十四五”规划收官之年承上启下，主要预期目标体现了以质取胜和发挥规模效益相统一，释放了积极信号。”全国人大代表、国务院发展研究中心研究员侯永志说。

把握政策取向，同向发力、形成合力——

赤字率拟按4%左右安排、比上年提高1个百分点；一般公共预算支出规模29.7万亿元、比上年增加1.2万亿元；适时准降息，保持流动性充裕……根据发展形势变化，政府工作报告部署实施更加积极有为的宏观政策。

“强化宏观政策民生导向”，政府工作报告这一表述引人关注。

全国两会前，聚焦新业态就业者权益保障，全国政协委员、上海交通大学安泰经济与管理学院特聘教授陆铭进行了深入调研。在他看来，今年经济政策着力点更多转向惠民、促消费，有助于在保障和改善民生中打造新的经济增长点，形成经济发展和民生改善的良性循环。

经济社会发展是系统工程，各项政策只有打好“组合拳”，才能更好发挥乘数效应。

加强财政、货币、就业、产业、区域、贸易、环保、监管等政策协同以及与改革开放举措的



“通”达民心民意 “道”出开放自信 ——从全国两会“三大通道”读懂中国式民主

新华社记者 胡浩 于佳欣 王思北

正在北京召开的2025年全国两会上，“委员通道”“代表通道”“部长通道”相继开启。代表委员们讲述社情民意、展现履职风采，部门负责人解读政策措施，回应社会关切。“三大通道”让境内外记者等各界人士看到开放民主的两会，感受自信笃定的中国。

汇民意、履职责，讲述“春天的故事”

人民大会堂中央大厅北侧，一条铺着红毯的百米通道引人注目。

民以食为天，中国人的饭碗怎样端得更稳更牢？

健康是人民幸福生活的基础，医药产业有什么创新故事？

怎样为老人提供更优质的服务，让他们度过幸福的晚年？

4日、5日，全国政协十四届三次会议首场“委员通道”、十四届全国人大三次会议首场“代表通道”如约而至。

8位全国政协委员、6位全国人大代表走上通道，介绍科技创新、治病救人、爱老敬老、乡村振兴、强军兴军等情况。

2018年首次开设的两大通道，打开代表委员与媒体公众“零距离”交流的窗口，不断向世界传递中国好声音，讲述开放民主的中国故事。

江苏省南京市第一医院副院长张俊杰代表是一名心血管病医生。他分享的一份建议落地的故事令人动容。

以往，患者看病经常要带着医学影像胶片东奔西走。去年，张俊杰提交的关于加快推进医学影像“云胶片”应用的建议得到有关方面高度重视，落地成为便民实策。

“我要将心脏手术中的‘搭桥’和人大代表与群众搭建‘连心桥’融合起来。”张俊杰说。

通道上，“人情味”“接地气”的故事背后，是代表委员们用脚步丈量民情、用真心倾听民意的履责担当。

“听了通道上代表委员们的故事，我们更能理解中国式的民主是怎样运转、怎么发挥作用的。这些鲜活的案例，比文字更能打动人。”第一次参加全国两会报道的澳大利亚金融评论报记者杰西卡·西尔说，通道开放透明的形式让她耳目一新。

大家关注什么，通道的话题就聚焦什么——这是不少媒体和公众的共同体会。

人形机器人、制造业创新发展、农业科技创新、生态环保……聚焦最新趋势、瞄准发展大势，代表委员们谈的一个个话题，紧扣中国经济社会发展的脉搏，承载着公众的关切。

“以公众需求为导向，提供有价值、易理解的信息，是做好政务传播的应有之义。今年的‘代表通道’和‘委员通道’紧抓当下热点、紧扣时代主题，进一步发挥了通道连接发展大计与社情民意的桥梁纽带作用。”北京语言大学新闻传播学院副教授张海华说。

谈思路、说举措，传递“春天的信息”

“2024年，全社会物流成本总共降低约4000亿元，其中运输成本降低2800亿元，占三分之二左右。”

“针对平台滥用‘仅退款’规则，造成商户款货两空的突出问题，将督促平台明确规则的适用范围和具体情形。”

“今年中国将发布人工智能教育白皮书。”

“将下大力气解决民营和小微企业融资难题，从一增一减两个方面，推动协调机制发挥更大效能。”

5日首场“部长通道”上，交通运输部副部长刘伟、教育部部长怀进鹏、国家市场监督管理总局局长罗文、国家金融监督管理总局局长李云泽直接对话海内外媒体，直面经济社会热点话题。

有媒体评论说：“部长通道”，是政府与人民关系的缩影，更是政府坚持以人民为中心的缩影。

从记者“追着问”，到部长“主动说”；从记者“堵”部长，到部长“见”记者，更加开放、更加透明的“部长通道”，彰显的是自信，更是责任与担当。

“每次的‘部长通道’我都很关注，因为信息量非常大，‘干货’满满。”中国建设银行福建石狮分行行长陈龙说。

问得坦率，答得诚恳。

“对于规范涉企执法，集中整治乱收费、乱罚款、乱查封、乱查封问题，市场监管总局计划采取哪些具体的措施？”

提出这一尖锐问题的中国市场监管报记者袁懿说：“我希望通过提问，了解市场监管总局在这一方面的具体措施和计划，更希望以此促进涉企执法的规范化和营商环境的优化。”

对于一些痛点、难点、堵点问题，记者犀利问，部长务实答。有网友在评论中点赞：“通道‘含金量’很高，就是一场小型的新闻发布会。”

“今年的通道传递了一个明确的主题，即中国将在多个领域加大改革力度。”来自澳大利亚的香港卫视主持人麦子今年第三次报道中国两会，他认为，采访通道活动帮助他了解中国经济和社会的未来发展方向，也让他能更清晰地聆听中国的声音。

提信心、聚力量，拥抱“春天的中国”

故事，有时比数据更能激起人们的共鸣，更能点燃对未来的信心。

“新川村曾被称为‘坐在垃圾堆上面数钞票’，如今，‘生态优势’变成了‘民生福利’，老百姓的日子越来越好。”通道上，浙江省长兴县煤山镇新川村党支部书记张天任代表分享了“千万工程”建设带给村子的巨大变化。

重庆市梁平区竹山镇猎神村，群山环绕，竹海连绵。通过电视收看了“代表通道”直播，猎神村党支部书记、村委会主任陈宗寿十分兴奋。

“我要让村民们都看看这场通道的回放，坚定走好生态富民的道路。”陈宗寿说。

“通道在提升公信力、增加透明度的同时，也能加深大家对热点问题的理解，进而更好凝聚社会共识。”香港希玛医疗集团董事长林顺潮代表表示，自己将努力为进一步推进粤港澳大湾区医疗机构间的互学互鉴、互通贡献力量。

“通道的设立对于提升公共政策透明程度、提升国家治理能力具有重要意义。”中国农业大学公共管理学院公共财政与公共政策研究所教授许光建认为，通道展示了中国式现代化建设的新成就新进展，也凝聚了砥砺同心向未来的力量。

“三大通道”，向世界展现出东方大国的开放民主与自信活力。

“社会主义是干出来的，中国经济增长的奇迹也是干出来的。”

“在各方共同努力下，高质量共建‘一带一路’，将让中国人逐梦世界之旅更通达，让世界更多人民共享发展机遇和繁荣”；

“全球用户越来越认可中国科技创新的价值”；

“在各方共同努力下，高质量共建‘一带一路’，将让中国人逐梦世界之旅更通达，让世界更多人民共享发展机遇和繁荣”；

电梯维保服务竞价公告

我公司拟对所管辖物业小区内的电梯维保服务，通过竞价的方式，面向社会公开招标。请有意向的单位于2025年3月14日前，持有效证件及每家单位竞价保证金2万元，到大同国东物业管理有限公司御东学府物业办公楼综合办办理报名手续。

1.现场竞价时间：2025年3月14日上午9点30分

2.竞价地点：御东学府物业办公楼会议室

3.竞价单位需提供以下证件原件及复印件(复印件加盖公章)：①营业执照副本；②法人身份证件，授权委托书、授权人身份证件；③特种设备生产许可证

4.联系人：高先生 电话：13935236010

大同国东物业管理有限公司

2025年3月7日

国网大同供电公司公告

根据《供电营业规则》第三十五条，我公司拟对连续六个月不用电用户进行依法销户，并对长期挂账往来款项进行清理，请下列用户4月7日前，携带有效资质证明前往国网大同供电公司辖区供电营业厅办理销户退款手续，为避免您的合法权益受到损害，请您在规定时间内办理，望周知！名单如下：

云冈区：

大同市南郊区平旺乡三鑫石料厂
大同市南郊区云冈砖厂
平旺石料厂
大同市南郊区高山镇南信庄佃龙焦化厂
南郊农机厂
机床厂石料厂
大同市明星石料厂
大同市矿区宏伟带锯加工厂

大同市南郊区兴华预制厂

应县经济技术协作总公司
山西省煤炭运销总公司大同分公司南郊公司
大同市南郊区东方机械加工厂
大同市南郊区恒成机械加工厂
赵家小村旧砖厂
大同市云冈区口泉乡郊城村村民委员会
大同市平城区白登山街道西坟村村民委员会
大同市南郊区利鑫石料有限责任公司

大同市平城区白马城经济总公司

大同市恒岳煤机有限责任公司
山橡集团(战备库)
王家园村采石厂
大同市铁耐实业有限责任公司
大同市耐火材料厂
大同市南郊区金沙洗煤有限责任公司
大同市云城乳业有限责任公司
大同市万隆有限责任公司石料厂

山西润洋翔宇科技有限公司

大同市南郊区鑫烨物资经营部
大同市矿区消防救援大队
中铁北京工程局集团有限公司
大同市平城区正红机械租赁中心
平城区：
大同市金汇物资有限责任公司
国网大同供电公司
2025年3月7日